
 
 
 

من 1ص   4  

 
     (ة طنق 31: )الجزء الأول

 نقاط(   6) :الأول التمرين 
 ( أدناه 1 الشكل )انظريهدف هذا التمرين إلى دراسة حركة متزلج على مسارين مختلفين 

𝒈ثابت التسارع الأرضي   ونعتبرنهمل دافعة أرخميدس وتأثير مقاومة الهواء في كامل التمرين.  = 𝟗, 𝟖𝟏 𝒎/𝒔𝟐 . 

  : 𝑨𝑶دراسة الحركة على المستوي المائل  .1

𝒎كتلتها   𝑮مركز عطالتها   (𝑺)بجملة ميكانيكية   ولوازمهننمذج المتزلج  = 𝟕𝟎 𝒌𝒈 حركة   ندرسو𝑮   في المعلم(𝑨 , 𝒊′⃗⃗  )  
 المرتبط بمرجع أرضي نعتبره غاليليا. 

𝒕عند اللحظة   = بدون سرعة ابتدائية فينزلق    𝑨ينطلق المتزلج من النقطة    ،  𝟎
طوله   مائل  مستوي  𝑨𝑶على  = 𝟖𝟕 𝒎    بزاوية𝜶 = بالنسبة    𝟑𝟒°

المائل باحتكاك ننمذجه   والسطح  (𝑺)للمستوي الأفقي. يتم التماس بين الجملة  
𝒇بقوة شدتها ثابتة  = 𝟐𝟏 𝑵 . 

ن أن المعادلة التفاضلية للحركة بدلالة بي     لنيوتن،بتطبيق القانون الثاني    -1.1

𝒅𝟐𝒙𝒅𝒕𝟐 بالشكل:تكتب  𝒙الموضع   = 𝒈. 𝒔𝒊𝒏𝜶 − 𝒇𝒎 

𝒙(𝒕)هذه المعادلة التفاضلية هو:    حل    -2.1 = 𝒉. 𝒕𝟐 + 𝒌      د قيمة كل . حد
 . 𝒉و  𝒌من الثابتين  

 . 𝑶من النقطة   (𝑺)استنتج لحظة مرور الجملة  -3.1

𝑽𝑶هي    𝑶عند النقطة    (𝑺)تحقق أن سرعة الجملة    -4.1 = 𝟑𝟎 𝒎. 𝒔−𝟏   . 

𝒗مثل كيفيا في نفس المعلم البيان    -5.1 = 𝒇(𝒕)    لتغيرات سرعة𝑮    عبرالزمن𝒕   في حالة اعتبار قوى الإحتكاك موجودة في
 المستوي المائل ثم في حالة إهمال هذه القوى مع التعليل. 

 . (𝑺)التي يطبقها المستوي المائل على الجملة  الناظمية للقوة  𝐑أوجد الشدة  -1.6
  المنتظم:دراسة الحركة في مجال الثقالة  .2

,𝑶)مبدأ المعلم    𝑶عندما يصل المتزلج إلى النقطة   𝒊 , 𝒋 )  ،    يغادرها بالسرعة    ،غاليلياالذي نعتبره𝑽𝑶    شعاعها يتجه بالزاوية𝛂 
𝒙𝑩 إحداثياتها هي :   𝑩مع الخط الأفقي. توجد شجرة في أسفل المنحدر قمتها نقطة   = 𝟕𝒎    و𝒚𝑩 = 𝟖𝒎    يمكن لهذه الشجرة .

لحظة ملامسة   𝑮موضع    𝑷  وليكنلقياس الأزمنة.    اجديد    مبدأ    𝑶نعتبر لحظة مغادرة المتزلج للنقطة    المتزلج.أن تشكل عائقا أمام  
 . 𝛃المتزلج للمستوي المائل بالزاوية  

لحركة    𝒚(𝒕)و  𝒙(𝒕)ثم أوجد المعادلتين الزمنيتين    (𝑶𝒚)و    (𝑶𝒙)على كل من المحورين    (𝑺)حركة الجملة     درسا    -1.2 𝑮 . 
2.2-    : التعبير الحرفي لمعادلة المسار يكتب على الشكل  𝒚استنتج أن  = 𝒈𝟐(𝑽𝟎𝒄𝒐𝒔𝜶)𝟐 𝒙𝟐 + 𝒕𝒂𝒏𝜶. 𝒙   ما طبيعة مسار . 

,𝑶)مثله كيفيا في المعلم   القذيفة؟ 𝒊 , 𝒋 ). 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 
 وزارة التربية الوطنية 

 وسط  مديرية التربية الجزائر 

 - بوزريعة  -الخاصّة   ꞌꞌالرّجاء والتفوّق ꞌꞌمدرسة  

  2023/ 07/03التاريخ:                                                                                                                                                                             
 ســــــــــــــــــــــــــــا  03المدة:                                                                                                                                                                          

 علوم فيزيائيةة: المادّ 

ثانيفصل الاختبار ال    ع ت3المستوى:   

 1 لشكلا
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من 2ص   4  

 بالشجرة. أن المتزلج لا يصطدم  تحقق  -3.2
𝒕𝒑علما أن مدة السقوط هي:   𝑷سرعة المتزلج عند النقطة   𝒗𝒑  احسب  -4.2 = 𝟑 𝒔   استنتج منحى شعاع السرعة .𝒗𝒑⃗⃗ ⃗⃗  . 
 . 𝑷إحداثيي النقطة   عين  -5.2
 حسوبة سابقا. مال  𝒗𝒑تحقق من قيمة   الطاقة،باستعمال مبدأ انحفاظ    -6.2

 
 نقاط(  7)  :الثانيالتمرين 

 يهدف هذا التمرين إلى دراسة نموذجية لحركة أقمار صناعية حول الأرض.
  المعطيات:

 :ثابت التجاذب الكوني                 𝑮 = 𝟔, 𝟔𝟕. 𝟏𝟎−𝟏𝟏𝑺𝑰       
 ة:الأرضي جاذبيةثابت ال 𝒈𝟎 = 𝟗, 𝟖 𝑵/𝒌𝒈 
  الأرض:  نصف قطر      𝑹𝑻 = 𝟔𝟑𝟖𝟎 𝑲𝒎 
 

I)    أول قمر اصطناعي روسي𝑺𝒑𝒐𝒖𝒕𝒏𝒊𝒌    تقدر المسافة بين مركز عطالته و مركز م    1957تم إطلاقه في أكتوبر بحيث 
𝒓𝑷لأدنى بعد    القيمتان الموافقتانالأرض  = 𝟔𝟔𝟏𝟎 𝑲𝒎  و أقصاه𝒓𝑨 = 𝟕𝟑𝟑𝟎 𝑲𝒎  02-الشكل. مثلما يوضحه- . 

 
 
 
 

 

 

 

 
 
 ؟ ما هو موقع الأرض في هذا المسار؟ 𝑺𝒑𝒐𝒖𝒕𝒏𝒊𝒌ما طبيعة مسار القمر الإصطناعي   -1
 . 𝒂 ؟ احسب الطول  𝟐𝒃و   𝟐𝒂ماذا يمثل كل من الطولين  -2
هما ليعلل إجابتك ثم مثل ك  أعظمية؟نقطة تكون    ةأي  وفيأصغرية    𝑺𝒑𝒐𝒖𝒕𝒏𝒊𝒌  الاصطناعينقطة تكون سرعة القمر    ةفي أي  -3

 .بعد نقله على ورقة الإجابة -02- الشكلبشعاع على رسم 
 

II)    نعتبر قمرا اصطناعيا(𝑺)   كتلته𝒎𝒔   نقطة مادية و يدور حول الأرض(𝑻)   وفق مسار دائري مركزه𝐎     و نصف قطره  𝒓 = 𝒉 + 𝑹𝑻 حيث:  𝑹𝑻  هو نصف قطر الأرض و𝒉 03-الشكلمثلما يوضحه   عن سطح الأرض. هذاارتفاع   هو- . 

عرف المعلم المرتبط به ثم    الصناعي؟ماهو المرجع المناسب لدراسة حركة هذا القمر    -1
 والتي تسمح بتطبيق قوانين نيوتن.  عطالتهاذكر الفرضية المتعلقة ب

𝑭𝑻/𝑺⃗⃗مثل بشعاع القوة    -2 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ المطبقة من طرف الأرض على القمر الصناعي ثم اكتب عبارتها    
 . 𝒏⃗⃗الوحدة  وشعاع 𝑴𝑻 ,𝒎𝒔  ,𝒉 ,𝑹𝑻, كتلة الأرض 𝑮الشعاعية بدلالة: ثابت الجذب العام 

 لنيوتن: بتطبيق القانون الثاني  -3
من لحركة القمر الصناعي ثم مثله كيفيا في نقطة كيفية     𝒂⃗⃗أوجد عبارة شعاع التسارع    -1.3

 مداره. 
 بين أن حركة القمر الصناعي حول الأرض دائرية منتظمة.  -2.3
 السرعة المدارية للقمر الصناعي حول الأرض. 𝒗اكتب عبارة  -3.3

 - 02-الشكل

 - 03-الشكل
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من 3ص   4  

𝑻  بالعلاقة:أن عبارته لحركة القمر الصناعي تعطى  بي  نثم   𝑻عرف الدور  -1.4 = 𝟐𝛑√(𝒉+𝑹𝑻)𝟑𝑮𝑴𝑻 .  

 استنتج القانون الثالث لكبلر. -2.4
 فقط.  𝑷⃗⃗نفرض أن القمر الإصطناعي يخضع لقوة ثقله   -5

 الأرضية: أوجد عبارة شدة تسارع الجاذبية  -1.5
- 𝒈  في نقطة من مداره بدلالة𝑴𝑻 , 𝑮, 𝑹𝑻  و𝒉. 

- 𝒈𝟎   على سطح الأرض بدلالة𝑴𝑻  و 𝑮, 𝑹𝑻. 

 . 𝒈𝟎و 𝒈استنتج العلاقة بين   -2.5
الأرض. عن سطح  𝒌𝒎 𝟏𝟔𝟎𝟎للقمر الصناعي عند نقطة من مداره ترتفع ب  𝒈احسب قيمة تسارع الجاذبية الأرضية  -3.5
 تستنتج؟  اماذ 

 . 𝑴𝑻 أوجد كتلة الأرض  ،السابقةاعتمادا على النتائج  -4.5
 
حركة بعض الأقمار لخصائص  النقترح الجدول التالي الذي يحتوي على بعض    السابقة،قصد التحقق من قيمة كتلة الأرض    -6

 : 𝒓عن سطح الأرض و كذا نصف قطر مسارها الدائري   𝒉وارتفاعها   𝑻الصناعية حول الأرض معرفة بدورها  

Astra  )قمر جيومستقر( Cosmos Alsat 1  الإصطناعي القمر 
 40,440  𝑻(𝟏𝟎𝟑𝒔) 
  0,708 𝒓(𝟏𝟎𝟕𝒎) 

3,565   𝒉(𝟏𝟎𝟕𝒎) 
   

 
𝑻𝟐𝒓𝟑 (𝒔𝟐/𝒎𝟑)    

 أكمل الجدول مع التبرير. -1.6
 .  𝑴𝑻استنتج قيمة تقريبية لكتلة الأرض  -2.6

 بي ن بعضا من استعمالات الأقمار الصناعية في الحياة اليومية.  -7
 

 نقاط(   7: )الجزء الثاّني 
 التمرين التجريبي:  

التي ت وافق ناقل أومي، الكهربائية مختلف الظواهرفي حصة للأعمال المخبرية، أراد الأستاذ التحق ق من مدى استيعاب تلاميذه ل
كث فة ووشيعة الوسائل    بين أيديهم جملة  هذه العناصر الكهربائية في علبة ثم شك ل فوجين من التلاميذ ووف ر.  حيث وضع كلا من  م 

 التالية: 
   كة الكهربائية تها المحر  𝑬بط ارية قو  = 𝟗 𝑽 

 أجهزة أمبيرمتر مقاومتها مهملة.  ةثلاث 

   ثلاثة مصابيح متماثلة(𝑳𝟏) ,(𝑳𝟐)  و(𝑳𝟑)   مقاومة كل مصباح𝑹𝟎. 

  قاطعة𝒌 توصيل.  وأسلاك 

   ناقل أومي مقاومته𝑹′ = 𝟏𝟎𝟎 𝛀. 

    ثلاث علب لعناصر كهربائية مجهولة تحمل الرموز𝑿    ,𝒀    و𝒁 .  أحدها ناقل أومي مقاومته𝑹    كث فة سعتها و    𝑪و الآخر م 
قاومتها الد اخلية  𝑳الثالث وشيعة ذاتيتها    .𝒓و م 

   كومبيوتر مربوط مع لاقط التيار لجهاز𝑬𝒙𝑨𝑶   من نوع𝑭𝒐𝒙𝒚 𝑱𝒆𝒖𝒍𝒊𝒏. 

يهدف هذا التمرين إلى التعرّف على بعض العناصر الكهربائية اعتمادا على سلوكها وكذا كيفية تأثيرها على التيار الكهربائي  
 في الدّارات التي تحتويها. 
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من 4ص   4  

  العناصر الكهربائية المجهولةالفوج الأوّل: التعرّف على  .1

بي ن    𝒕, و في الل حظة  04بالشّكل  أنجز التلاميذ التركيب التجريبي الم  = . الم شاهدات و الن تائج  𝒌ق القاطعة  مبدأ للأزمنة أغل  𝟎
نت في جدول    :المُوالي 05الشّكل د و 

ف على طبيعة كل عنصر من العناصر      -1.1  .𝒁و  𝑿    ,𝒀تعر 

قاومة الكهربائية للمصباح الواحد هي     -2.1 𝑹𝟎بي ن أن الم  = 𝟏𝟎 𝛀. 
قاومة الد اخلية للوشيعة   و 𝑹مقاومة الناقل الأومي   جد قيمة كل من -3.1    .𝒓الم 

 تطوّر شدّة التيار في دارة كهربائية : الثاّنيالفوج  .2

مثلة   ل و في    06بالشكل  قام تلاميذ هذا الفوج بتركيب الد ارة الم  باستعمال نفس العناصر الكهربائية التي استعملها الفوج الأو 
𝒕لحظة   = د ة زمنية كافية تم ت أرجحتها إلى (  1) في الوضع    𝒌نعتبرها كمبدأ جديد لقياس الأزمنة, تم  وضع البادلة    𝟎 و بعد م 

لوا(2) الوضع   .07الشكل على بيان  , فتحص 

، و اذكر  (2)و  (  1)مث ل الجهة الإصطلاحية للتيار الكهربائي و م ختلف التوت رات الكهربائية لكل من وضعي البادلة   -1.1
 الظاهرة الم شاهدة في كل حالة.

عادلة التفاضلية التي ت حق قها شد ة التيار في كل  حالة من وضعي البادلة.    -2.2  اكتب الم 

عادلة التفاضلية من أجل الوضع    -3.2 𝒊(𝒕)هو:    (1)حل  الم  = 𝑰𝟎𝒆− 𝒕𝝉𝟏    هو:    (2)ومن أجل الوضع𝒊(𝒕) = 𝑰′𝟎(𝟏 − 𝒆− 𝟏𝝉𝟐)     
مي زات الد ارة.  𝝉𝟐و   𝑰𝟎   ,𝑰′𝟎   ,𝝉𝟏جد عبارة كل  من الثوابت    بدلالة م 

 .𝝉𝟐و  𝑰𝟎  ,𝑰′𝟎   ,𝝉𝟏جد قيمة كل من الث وابت السابقة:   06الشكل اعتمادا على بيان  -4.2
 استنتج قيمة كل من:   -5.2

  .𝑪سعة المكثفة  -              .𝑹مقاومة الناقل الأومي  -
قاومة الد اخلية للوشيعة   -  .𝑳ذاتية الوشيعة   -         .𝒓الم 

كث فة والوشيعة.  -6.2 نة في كل من الم   احسب الط اقة الأعظمية الم خز 
الأستاذ: زاهري                                                        3202في امتحان الباكالوريا بالتوفيق                                    انتهى                                  

 (𝒎𝑨قراءة الأمبيرمتر )بال   حالة المصباح
 الزمن

 المصباح 
𝒕 = 𝟎 𝒕 →  الزمن ∞+

 الأمبيرمتر 
𝒕 = 𝟎 𝒕 → +∞ (𝑳𝟏)  متوهج منطفئ (𝑨𝟏) 𝟎 𝟒𝟓𝟎 (𝑳𝟐) متوهج متوهج (𝑨𝟐) 𝟏𝟓𝟎 𝟏𝟓𝟎 (𝑳𝟑) منطفئ  متوهج (𝑨𝟑) 𝟗𝟎𝟎 𝟎 
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